

**Брачно-семейные установки современной российской молодежи:
теоретический анализ проблемы**

Научный руководитель – Вершинина Инна Альфредовна

Дёмина Анастасия Дмитриевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра современной социологии, Москва, Россия

E-mail: tropanana@gmail.com

В современном обществе брачно-семейные установки играют ключевую роль в формировании семейных отношений и структуры семьи. С учетом быстрого темпа социокультурных изменений, особенностей медиа-пространства и экономической динамики, исследование современных брачно-семейных установок российской молодежи представляет собой актуальную и сложную задачу. Основной целью исследования является выявление ключевых факторов, влияющих на формирование брачно-семейных установок молодежи

Установки играют ключевую роль в формировании и направлении поведения индивида, определяя его идеалы, принципы и представления о будущем. Исследования У. Томаса и Ф. Знанецкого выявили, что поведение людей зависит от множества субъективных мотивов, что привело к введению понятия «социальная установка» для описания индивидуального процесса сознания, влияющего на социальную активность [1]. Обобщенное определение социальной установки включает в себя предрасположенность индивида к определенным действиям по отношению к объектам в социальной ситуации, направляя и организуя его поведение.

Брачно-семейные установки отражают нормы и ценности, связанные с созданием и функционированием семьи и брака, включая их взаимоотношения, роли и обязанности, и являются разновидностью социальных установок. Безусловно, исследование таких установок имеет важное значение, поскольку семья и брак являются основными институтами в обществе и оказывают значительное влияние на жизнь и благополучие индивидов. Сформированные установки молодежи в отношении брака и семьи могут иметь долгосрочные последствия для их жизни и счастливых отношений в будущем. Брачно-семейные установки оказывают влияние на качество и стабильность семейных отношений, включая ценности, предпочтения в образе жизни, выбор партнера, организацию семейной жизни и воспитание детей. Исследования в этой области, проводимые социологами, включают анализ установок молодежи на разграничение интимной и официальной сфер семейной жизни, планирование рождения детей, распространенность сожительства и внебрачного материнства.

Работы исследователей, таких как Ю.Р. Вишневский [2], С. И. Голод [3] и Т.А. Гурко [4], И.В. Шапко [5], демонстрируют разнообразные аспекты установок молодежи в сфере брачно-семейных отношений, относящихся к сексуальным отношениям, планированию семьи и многому другому. Ученый А.И. Антонов обращает особое внимание на репродуктивные установки, особенно в контексте уже сформировавшихся семей и эпохи депопуляции, отмечая усиление установок на однодетность [6].

Установки играют ключевую роль в формировании поведения и развития общества, предопределяя траекторию поведения и развития института семьи. Проведенный анализ литературы позволяет выделить схему брачно-семейных установок, которая включает три основных направления: супружество, родительство и родство.

Формирование семейных отношений и будущих браков существенно зависит от брачно-семейных установок молодежи, которые формируются под влиянием культурных, социальных и экономических факторов. Родительская семья играет важную роль в формировании установок и стратегий молодежи в отношении супружеской жизни, включая осознание половой роли и социальных норм поведения в браке [7]. Детский опыт, полученный в родительской семье, влияет на способность строить здоровые отношения с партнером в будущем, однако этот вопрос остается малоизученным.

Средства массовой информации оказывают отрицательное влияние на формирование брачных и семейных установок, деформируя стереотипы поведения мужчин и женщин. Образовательная среда, включая учебные заведения и программы обучения, играет важную роль в формировании брачно-семейных установок молодежи. Религиозные, культурные и национальные факторы также оказывают значительное влияние на формирование брачно-семейных установок молодежи. Экономические факторы, такие как уровень дохода, стабильность на рынке труда и возможности карьерного роста, влияют на брачные установки молодежи [8]. Возраст, пол и использование интернет-знакомств также играют роль в формировании семейных отношений и брачных установок у молодежи.

В заключение, наше исследование подчеркивает необходимость дальнейших исследований в этой области. Только понимая эти установки и их формирование, мы сможем развивать стратегии и программы, способствующие укреплению семейных отношений и благополучию молодых семей в нашем обществе.

Источники и литература

- 1) Томас У. Методологические заметки / У. Томас, Ф. Знанецкий // Америк. соц. мысль / под ред. В.И. Добренькова. – М., 1994. – С. 335–337.
- 2) Вишневецкий Ю. Р., Ячменева М. В. Отношение студенческой молодежи к семейным ценностям (на примере Свердловской области) // Образование и наука. – 2018. – Т. 20. – № 5. – С. 125–141.
- 3) Голод С. И. Трансформация эротико-эмоциональных отношений молодежи на протяжении XX в. // Журнал социологии и социальной антропологии. – 2010. – № 1. – С. 52–71; – № 2. – С. 69–70.
- 4) Гурко Т. А. Установки студентов в брачно-семейной сфере и отношениях между полами / Т. А. Гурко, М. С. Мамиконян // Вестник Института социологии. – 2018. – Т. 9, № 4(27). – С. 192–226.
- 5) Кислов А. Г. Отношение студенческой молодежи Свердловской области к феномену чайлдфри / А. Г. Кислов, И. В. Шапко // Научный диалог. – 2016. – № 2(50). – С. 362–373.
- 6) Антонов А.И., Грудина Т.Н. Снижение социальных установок на число детей в российской семье (по данным социолого-демографических исследований Москва-1976, Россия-2000 и Россия-2014) // Экономические стратегии. – 2015. – № 5–6. – С. 80–87.
- 7) Лекомцева А. В., Оксюзян А. В. Уровень влияния опыта родительской семьи на семейно-брачные установки студентов // Вестник науки. – 2023. – Т. 1. – № 6 (63). – С. 698–702.
- 8) Короленко А. В., Калачикова О. Н. Репродуктивные установки молодых семей: факторы и условия реализации (по материалам углубленных интервью) // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. – 2022. – Т. 15. – № 2. – С. 172–189.